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ВСТУП

Залізничний транспорт України є однією з головних ланок соціально-

економічної  систем  держави,  тому  його  ефективна  робота  та  подальший

розвиток необхідні для підвищення добробуту суспільства. Ефективна робота

залізничного  транспорту  залежить  від  його  модернізації,  технічних

можливостей та стану рухомого складу. Коливання економічного розвитку та

економічна  криза  України  (наслідок  світової  фінансової  кризи)  негативно

відбилася на темпах і обсягах роботи залізничного транспорту. За останній

час  розвиток  матеріально-технічної  бази  залізничного  транспорту  України

здійснювався  нижчими  темпами,  та  не  відповідає  вимогам  теперішнього

часу.  Постійне  зростання  експлуатаційних  витрат  при  одночасному

скороченні  обсягів  виробництва,  потребує  розробки  пропозицій  щодо

скорочення експлуатаційних витрат за рахунок раціонального використання

трудових,  матеріальних,  паливно-енергетичних,  фінансових  та  соціальних

ресурсів.  Вирішення  цього  завдання  може  бути  досягнуто  за  рахунок

багатьох  складових,  які  забезпечать  покращення якості  наданих послуг  та

підвищення ефективності виробництва залізничної галузі. 

Актуальність  дослідження.  Залізничний  транспорт  України  займає

основне  місце  в  забезпеченні  потреб  економіки  та  населення  держави  у

вантажних  та  пасажирських  перевезеннях.  Різкий  спад  суспільного

виробництва в період кризової ситуації викликав значне скорочення обсягів

перевезень  на  залізничному  транспорті,  що  в  сукупності  з  інфляційними

процесами  значно  зменшило  його  доходи.  Нинішня  світова  фінансово-

економічна криза також негативно впливає на функціонування галузі. Тому

виникає  необхідність  підвищення  ефективності  діяльності  залізничного

транспорту,  його  реформування  та  створення  більш  ефективної

організаційної структури управління. 

Проблеми реформування залізничного транспорту України полягають в



тому, що за останні десять років, прийняті і затверджені Кабінетом Міністрів

України  Програми  реструктуризації  і  реформування  здійснювались  не  в

повному обсязі,  і  тому останнім часом в Україні стан галузі та різкі зміни

економічної  ситуації,  вимагають  чіткої  зваженої  політики  в  питаннях

реформування галузі залізничного транспорту.

Методологічною основою дисертаційного дослідження є наукові праці

зарубіжних та українських вчених, які  протягом тривалого часу займались

вирішенням  питань  щодо  підвищення  ефективності  виробництва,  це:

Андреєв Е.П., Бабич В.П., Брю Стенли Л., Вільям Дж., Волков Б.А., Громов

Н.Н.,  Дейнека  О.Г.,  Дикань  В.Л.,  Пащенко  Ю.Є.,  Кулаєв  Ю.Ф.  Питанням

реформування  та  реструктуризації  присвячено  праці  таких  вчених,  як:

Аістова  М.Д.,  Акімової  І.М.,  Бараша  Ю.С.,  

Батенко  Л.П.,  Бойко  В.І.,  Галгаша  Р.А.,  Гончаренко  В.П.,  

Данилишина  Б.М.,  Дамбровського  М.І.,  Єфименко  Т.І.,  Ейтутіса  Г.Д.,

Петровича Й.М., Позднякової Л.О., Сай В.М., Малахової Н.Б., Кривопішина

О.М.,  Кузьміна  О.Є.,  Макаренка  М.В.,  Мельника  О.Г.,  Мукмінової  Т.О.,

Мухіної Н.А., Цветова Ю.М. Шершньова З.Є.

У роботах цих вчених було розкрито теоретичні  і  практичні аспекти

щодо реформування залізничного транспорту, а саме: проблеми практичної

модернізації технологічної бази рухомого складу, реалізації зміни структури

управління  галуззю,  підвищення  ефективності  використання  існуючих

ресурсів,  забезпечення  прозорості  фінансової  діяльності,  підвищення

інвестиційної привабливості галузі тощо.

Разом з тим, незважаючи на значний вклад вищезазначених фахівців у

сучасну науку, основні завдання, які пов’язані з реформуванням залізничної

галузі,  до цих пір є недостатньо вирішеними. В умовах сучасної  ринкової

економіки подальший розвиток залізничного транспорту вимагає підвищення

якості  надаваних  послуг  та  конкурентоспроможності  серед  різних  видів

транспорту. Світовий досвід констатує, що підвищення ефективності роботи

залізничного транспорту можливо досягнути за рахунок удосконалення його



організаційної  структури  управління.  Тому  в  дисертаційній  роботі

запропоновано  методичні  підходи  щодо  проведення  структурних  змін,  а

також зміни діючої структури управління залізничним транспортом України

з  метою  підвищення  ефективності  його  функціонування  в  період

нестабільного  економічного  розвитку  України.  Це  стало  підставою  щодо

вибору  теми  дисертаційної  роботи,  визначення  предмета,  об’єкта  і  мети

дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних

робот на кафедрі економіки залізничного транспорту Української державної

академії  залізничного  транспорту  за  темою:  

34/3-06Б, «Наукове обґрунтування доцільності проведення реструктуризації

збиткових  підприємств  залізничного  транспорту»  (номер  державної

реєстрації  0106U004120),  згідно  Концепції  державної  програми

реформування  залізничного  транспорту.  У  зазначеній  НДР  обґрунтовано

доцільність проведення реструктуризації залізничного транспорту України. 

Мета  і  завдання  дослідження. Метою  дисертаційної  роботи  є

теоретичне  дослідження  особливостей  функціонування  залізничного

транспорту та розробка методичних підходів щодо підвищення ефективності

за рахунок удосконалення організаційної  структури управління у сучасних

умовах.

Поставлена мета зумовила необхідність постановки та вирішення таких

завдань:

-  вивчити  і  узагальнити  теоретично-практичний  та  методологічний

досвід з питань реформування залізничної галузі, визначити сутність понять

«реформування»  та  «реструктуризація»,  їх  взаємозв’язок  та

взаємозалежність;

-  дослідити  особливості  та  проблеми  реалізації  Програм

реструктуризації та реформування залізничного транспорту;

-  надати  оцінку  стану  залізничного  транспорту  України  та  виявити



організаційно-економічні  особливості  функціонування  його  структурних

підрозділів; 

-  дослідити  рівень  взаємодії  структурних  підрозділів  залізниць,

обґрунтувати  доцільність  та  терміновість  зміни  організаційної  структури

управління відповідно до потреб сучасної економіки;

-  визначити  можливі  шляхи  та  етапи  удосконалення  організаційної

структури управління;

- удосконалити організаційну структуру управління відносно до змін

обсягів перевезень;

-  визначити  економічну  ефективність  щодо  застосування

запропонованих пропозицій;

-  удосконалити  концептуальний  підхід  щодо  реформування

залізничного транспорту;

-  спрогнозувати перспективи розвитку залізничного транспорту, як галузі

національної економіки України, з урахуванням запропонованих заходів.

Об’єктом дослідження  є процеси трансформації які відбуваються на

залізничному транспорті України.

Предметом  дослідження  є  теоретичні  та  практичні  аспекти

реформування залізничного транспорту України у сучасних умовах, з метою

створення ефективної організаційної структури управління на перспективу.

Методи  дослідження.  Методологічну  основу  дисертаційного

дослідження склали фундаментальні положення економічної науки, методи

системного  аналізу,  розробки  та  наукові  праці  вітчизняних  та  зарубіжних

вчених з питань реформування транспортної галузі. В процесі дослідження

застосовані  методи логічного  узагальнення  та  логічного  моделювання  для

розробки  концептуальних  підходів  щодо  реформування  залізничного

транспорту; метод порівняльного економічного аналізу для виявлення місця

та  надання  оцінки  сучасного  стану  залізничного  транспорту  України;

графічний  метод  -  для  оформлення  результатів  проведених  досліджень;

метод  формалізації  фінансового  аналізу  для  визначення  прогнозних



результатів  створення  нової  організаційної  структури  управління

залізничного  транспорту;  метод  багатофакторного  прогнозування  для

встановлення  тенденцій  подальшого  розвитку  залізничного  транспорту  і

узагальнення зарубіжного та вітчизняного досвіду реформування залізниць. 

Інформаційну  базу  дослідження  склали:  Закони  України  щодо

залізничного транспорту, статистична база даних Міністерства транспорту та

зв’язку  України,  Міністерства  промислової  політики,  Міністерства

економіки,  Держкомстату  України,  Державної  комісії  з  паливно-

енергетичного  комплексу  та  транспорту  України,  Укрзалізниці,  наукові

публікації українських та зарубіжних вчених.

Наукова  новизна  результатів  дослідження  полягає  у  теоретичному

обґрунтуванні  реформування  залізничної  галузі  України,  в  новітніх  умовах

національного господарювання зокрема:

вперше:

- розроблено стратегію адаптації організаційної структури управління

залізничного  транспорту  України,  яка  на  відміну  від  існуючих  дозволяє

швидко та ефективно її  корегувати,  відповідно до змін стану та поточних

потреб економіки у перевезеннях;

удосконалено: 

- діючу Номенклатуру витрат з основних видів економічної діяльності

залізничного транспорту. Яка передбачає зміни обліку витрат за статтями та

елементами структурних підрозділів залізниць;

- концептуальний підхід щодо реформування залізничного транспорту,

який передбачає умови переходу до удосконаленої структури управління;

дістало подальший розвиток:

- методика  та  етапи  реструктуризації  структурних  підрозділів

залізниць  України,  що  дозволяє  своєчасно  створювати  їх  ефективні

організаційно-функціональні  структури,  адаптовані  до  поточних  потреб

економіки у перевезеннях;

- технологічна  стратегія  розподілу  функцій,  яка  на  відміну  від



існуючих  полягає  в  об’єднанні  або  ліквідації  структурних  підрозділів

залізниці виконуючих дублюючи функції; 

- удосконалення  організаційної  структури  залізниць,  що  полягає  у

ліквідації  дирекцій  залізничних  перевезень  за  рахунок  використання

запропонованого методичного підходу реструктуризації.

Практичне  значення  отриманих  результатів полягає  у  тому,  що

розроблені пропозиції, сформовані висновки, узагальнення дисертаційної роботи

доведені  до логічного завершення та можуть бути враховані  і  використані  у

процесі  реформування  залізниць,  що  дозволить  в  певній  мірі  підвищити

ефективність функціонування залізничного транспорту України.

Результати  дисертаційного  дослідження,  розроблені  рекомендації

набули практичного використання: в Укрзалізниці (Акт від 23.10.2008р.); на

залізницях  Південної  (Акт  від  05.11.2008р.)  та  Донецької  (Акт  від

07.10.2008р.).  Зокрема,  це  методика,  щодо  проведення  реструктуризації

організаційної  структури  залізничного  транспорту  України,  яка  дозволяє

швидко  її  адаптувати  відповідно  до  будь-яких  змін  обсягів  перевезень  та

коливань  національного  економічного  стану  держави.  Використання

отриманих  результатів  дозволить  забезпечити  економічну  стабільність

функціонування залізничного транспорту.

Практичне  значення  результатів  дисертаційного  дослідження  полягає

також і в тому, що сукупність наукових положень створює методичну базу

подальшого наукового аналізу та вирішення проблем,  щодо реформування

залізничного транспорту, як галузі національної економіки. 

Результати  дисертаційного  дослідження  використовуються  в

навчальному  процесі  на  кафедрі  „Економіка  залізничного  транспорту”

УкрДАЗТ  при  викладанні  дисциплін  „Основи  економіки  залізничного

транспорту”, „Економіка залізничного транспорту”, „Планування діяльності

підприємств  залізничного  транспорту”,  а  також в  структурних підрозділах

Інституту перепідготовки і підвищення кваліфікації кадрів (ІППК) УкрДАЗТ

(Акт впровадження від 12.09.2008р.).



Обґрунтованість і достовірність положень, висновків і рекомендацій

забезпечується  використанням при проведенні  досліджень класичних методів

системного  аналізу,  безпосереднього  обліку,  динамічних  рядів,  методів

соціологічних  досліджень  у  сфері  економіки.  Результати  розрахункових

досліджень  перевірені  на  тестових  прикладах  за  результатами  діяльності

підприємств  транспорту.  Отримані  дані  не  суперечать  опублікованим

результатам науково-дослідних робіт, а також відкритим статистичним даним по

залізницях України.

Особистий внесок здобувача. Всі  наукові результати, що викладені в

дисертації, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у

співавторстві,  в  роботі  використані  лише  ті  положення  та  ідеї,  що  є

результатом особистих досліджень. Особистий внесок здобувача в наукові

результати, що виконані у співавторстві, є таким: у роботі [147] обґрунтовано

доцільність,  визначено  основні  етапи та  розроблено концептуальні  основи

щодо  реформування  залізничного  транспорту  України,  у  роботі  [90]

запропоновано зміну діючої структури управління залізничного транспорту,

що  полягає  у  об’єднанні  структурних  підрозділів,  виконуючих  дублюючи

функції,  у  роботі  [149]  розроблено  методичні  підходи  впровадження

елементів  реформування  залізничного  транспорту,  на  підставі  створення

ефективної  організаційно-функціональної  структури,  [148]  проведено

комплексний  аналіз  динаміки  основних  показників  роботи  залізниць  та

науково-обґрунтовано  методичний  підхід  щодо  реформування  підрозділів

залізничного транспорту,  у  роботі  [146]  запропонована розробка методики

щодо удосконалення діючої структури управління, за рахунок перерозподілу

дублюючих функцій, тобто технологічної стратегії. 

Дисертаційна робота є завершеним науковим дослідженням, в якому

викладено авторський підхід щодо методики проведення реструктуризації за

рахунок  удосконалення  діючої  організаційної  структури  управління

залізничного транспорту України, адаптованої до потреб та поточного стану

національної економіки держави в залізничних перевезеннях.



Апробація  результатів  роботи.  Основні  результати  та  висновки

дисертаційного  дослідження  доповідались  та  отримали  позитивну  оцінку  на

міжнародній науково-технічній конференції, м. Харків, (УкрДАЗТ), (2008 р.), та

були апробовані і заслухані на 67-й та VII Міжнародних наукових конференціях

“Проблеми економіки транспорту”, м. Дніпропетровськ, (ДІІТ), (2007 – 2008 рр.),

були представлені на II та III Міжнародних науково-практичних конференціях

“Проблеми  економіки  та  управління  на  залізничному  транспорті”,  м.  Судак,

(ЕКУЗТ),  (2007  –  2008  рр.),  доповідались  на  ІІI  та  VІ  науково-практичних

Міжнародних конференціях „Проблеми міжнародних транспортних коридорів та

єдиної транспортної системи України”, с.м.т. Коктебель, (2007 – 2008 рр), були

представлені  на  Міжнародної  науково-практичної  конференції  „Маркетинг  і

логістика  в  системі  менеджменту  пасажирських  перевезень  на  залізничному

транспорті,  м.  Сімферополь,  (ДАЗТУ),  (2008  р.),  на  міжнародній  науково-

практичній конференції“ Стратегія забезпечення сталого розвитку України”, м.

Київ, (НАНУ РВПС), (2008 р.).

Публікації  за  результатами  дослідження. Основні  аспекти  роботи

викладено  у  16  наукових  працях:  з  них  8  статей  -  у  наукових  фахових

виданнях  обсягом  2,96  др.  арк.  і  8  тез  доповідей  обсягом  0,7  др.  арк.

Загальний обсяг складає 3,66 др. арк., з них особисто автору належить 2,2 др.

арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу,

трьох  розділів,  загальних  висновків,  переліку  використаних  джерел  (200

найменування)  та  додатків.  Основний  зміст  роботи  викладено  на  141

сторінці. Робота містить 3 таблиці, 57 рисунків, 11 додатків.
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